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Spørgsmål 

Mener ministeren, at det er rimeligt, at udlandsdanskere, som skattemæssigt er fraflyttet 

Danmark, men som lyttede til regeringens råd om at komme hjem, da covid-19 rasede i 

foråret 2020, skattemæssigt bliver stillet ringere som følge af, at de fulgte regeringens råd? 

 

Svar 

Da Danmark – og resten af verden – lukkede ned i foråret 2020 som følge af situationen 

med COVID-19, valgte mange udlandsdanskere at følge Udenrigsministeriets anbefaling 

til fastboende udlandsdanskere om at blive i deres bopælsland. Samtidig indførte regerin-

gen en valgfri midlertidig ordning, der skulle hjælpe personer, som er bosiddende i udlan-

det og samtidig har bopæl i Danmark, fx et sommerhus, og som valgte at opholde sig i 

Danmark i stedet for i deres primære bopælsland. Det kunne bl.a. være tilfældet, hvis de 

havde familie her i landet, eller hvis de strandede i Danmark, fordi de var på ferie her i 

landet inden situationen med COVID-19 og ikke kunne rejse tilbage til bopælslandet som 

følge af lukkede grænser. 

 

Den midlertidige ordning medfører, at en person, som er bosiddende i udlandet og samti-

dig har bopæl i Danmark, kan vælge ikke at blive fuldt skattepligtig til Danmark under et 

længerevarende ophold i foråret 2020. I stedet vil personen blive begrænset skattepligtig 

af lønindkomst og honorarer, der kan henføres til den periode, i det omfang personen har 

opholdt sig i Danmark.  

 

Jeg lægger til grund, at der spørges til en situation, hvor en person, der har valgt at blive 

beskattet efter den midlertidige ordning, efterfølgende ønsker at indgå i ansættelsesfor-

hold i Danmark med beskatning efter den særlige ordning for forskere og nøglemedarbej-

dere (forskerskatteordningen). 

 

Det er en grundlæggende betingelse for at anvende forskerskatteordningen, at medarbej-

deren ikke har været skattepligtig til Danmark i de seneste ti år forud for ansættelsen. Be-

skatning af lønindkomst i Danmark i en periode inden ansættelsen kan derfor afskære 

muligheden for at anvende forskerskatteordningen. Det gælder, uanset om skattepligten 

indtræder efter den midlertidige ordning eller efter de almindelige regler. 

 

Hvis personer frivilligt vælger at opholde sig i Danmark i længere perioder, fx fordi deres 

familie bor i Danmark, eller fordi de har større tillid til sundhedsvæsnet her i landet, er det 

efter min opfattelse ikke urimeligt, at de også beskattes i Danmark som andre, der bor og 

arbejder her i landet. 

 

Dertil kommer, at den midlertidige ordning ikke forringer mulighederne for at anvende 

forskerskatteordningen. Der er tale om valgfri begunstigende regel, der gør det muligt at 

undgå, at der indtræder fuld skattepligt efter de almindelige regler. Indtræden af fuld skat-

tepligt til Danmark inden ansættelsen ville også have afskåret muligheden for at anvende 

forskerskatteordningen. 
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